Предлагаем Вашему вниманию самые оригинальные работы конкурса Нанознайка, организованного в рамках Третьей Всероссийской Интернет-олимпиады "Нанотехнологии - прорыв в Будущее" факультетом наук о материалах МГУ им.М.В.Ломоносова. Автор:Табачников Эдуард Владимирович
Нанознайка (эссе).

Сказка на ночь

(для дошкольников и младших школьников)
Ваня очень любит слушать сказки. Папа часто рассказывает ему про Красную Шапочку, Буратино, Винни-Пуха, Карлсона. Однажды вечером Ваня попросил Папу рассказать ему новую сказку. 
Как обычно начинаются сказки? «Жили-были…», «В некотором царстве, в некотором государстве…», «Было это давным-давно…». Но Папа начал не так. 

- Вчера приходил ко мне мой хороший старый друг – гном Нанос. Я очень обрадовался его приходу и усадил рядом с часами на письменном столе…

- Папа, к тебе правда приходил живой гном? – засмеялся Ваня. Но Папа был совершенно серьезен.
- Конечно, - сказал он. – Мой друг гном Нанос бывает у меня очень часто. 

Ваня перестал смеяться, вылез из-под одеяла и, широко раскрыв глаза, посмотрел на Папу.
- А какой он, гном Нанос?

- Маленький, - ответил Папа. – На нем голубой костюмчик, сотканный из квантовых точек, а в руках волшебная палочка – оптический пинцет. Гном Нанос живет на волшебной планете, состоящей только из углерода, которая называется Фуллерен. Он очень умный, любознательный и добрый,  хорошо изучил свою планету и много мне о ней рассказывал. 
Планета Фуллерен не похожа на Землю и выглядит как футбольный мяч. С ней происходят удивительные вещи! Фуллерен может увеличиваться или уменьшаться, и у него то 28, то целых 960 горных вершин, но чаще всего их 60. Эта планета очень маленькая: всего одна миллиардная часть метра! Иногда она находится так близко от своего Солнца-источника ультрафиолетового излучения, что некоторые из её атомов углерода заменяются на азот, бор или даже платину! Вот такая это удивительная планета. 
Чего только не происходит с этой планеткой! Изредка Фуллерен сталкивается с небольшими метеоритами-молекулами, соединяясь с ними. Как-то раз трудолюбивым гномам удалось собрать целую наномашинку из 4 похожих на их Фуллерен планеток, которая ездила, когда на неё падал свет!
 Гномы очень любознательны и им интересно, что будет, если провести превращения с их планетой. Они присоединяли к ней целые цепочки из молекул-метеоритов. А однажды Фуллерен прошел так близко от их Солнца, что распался на несколько частей! Гномы собрали его обратно, но внутрь случайно попал атом то ли какого-то металла, то ли азота, то ли кислорода, и после этого некоторое время планета называлась Эндофуллерен. Кроме того, они создавали внутри своей планеты еще один Фуллерен, и называли своё творение Экзофуллерен. Но чтобы гномы ни проделывали со своей планеткой, они по традиции продолжали величать её Фуллереном…

В это время из соседней  комнаты послышалось: «Гооооооолллл!» Папа немедленно вскочил и, пожелав сыну спокойной ночи, убежал. Ваня разочарованно вздохнул и закрыл глаза. Всю ночь ему снились маленькие гномы в плащах, сотканных из квантовых точек, и маленькая планета Фуллерен, о которой еще так много нужно узнать…
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