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Исследовательская РАБОТА для инженеров-разработчиков

Samsung Electronics Co., Ltd. – лидер в области высоких технологий – приглашает на работу специалистов высшей квалификации (докторов и кандидатов технических / физико-математических наук), а также аспирантов и выпускников ведущих технических вузов страны, заинтересованных в научно-исследовательской работе в исследовательских центрах компании.

Особый интерес представляют специалисты следующих направлений:
· Полупроводниковая физика, полупроводниковые устройства, схемотехника, системотехника (Semiconductors, Memory Design: DRAM, SRAM, High-Speed SRAM, Low-Power SRAM, Flash Memory (NOR / NAND), New Memory (FRAM, PRAM); Memory Process: Oxidation, Photoresist, Photolithography, Etching, Ion Implantation, Thin Film; Analog and Digital Circuit Design, System LSI Design, Flash Device Driver, Block-Device Driver for Memory Cards (MMC / SD), WBI and Test Program, Circuit Modeling, Quality Assurance, Transistor, Capacitor, Dielectric, Device Isolation, Yield Enhancement, Metrology)
· Электроника, радиотехника, связь (ASIC Design / Layout / Process Automation Development, Integrated Circuits, Field Programmable Gate Arrays [FPGA], System-on-Chip Design [SoC], Chip Test Hardware Platform, FAE, High-Speed Board Development, HW / SW Co-Design, Hardware Engineering, Wireless USB Design, CMOS Image Sensor, SoC Integration and Verification Design, Digital TV (DTV), Set-Top Box SoC, Media Processor Design, Security IP, Computer Architecture)
· Кибернетика, управление, механика (Algorithms, System Programming, Computer-Aided Design [CAD], Computer-Aided Engineering [CAE], Device Driver; ARM, Intel, Motorola, TI DSP, Starcore DSP [RTL, C] HDL Design, PVR)
· Математика, информатика, программирование (Real-Time Operational Systems [RTOS], Linux, Digital Signal Processing [DSP], Embedded Software, Security)

Требования к кандидатам:
· Ученая степень кандидата технических / физико-математических наук; обучение в аспирантуре; либо высшее образование в области техники, инженерного дела, полупроводниковой физики, информатики, кибернетики (+ не менее 5 лет работы по специальности в должности научного сотрудника, инженера-разработчика)
· Опыт работы: для дипломированных специалистов – опыт работы в области научно-технических разработок по специальности от 5 лет (по одному из вышеперечисленных направлений)
· Знание английского языка


Для подачи заявки необходимо составить на АНГЛИЙСКОМ ЯЗЫКЕ развернутое резюме (личные данные, образование, опыт работы) и направить его по адресу: JobFair@samsung.ru с темой письма “Professional Resume”.

Более подробная информация и подача заявки: http://JOB.samsung.ru
