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Для своевременного планирования организации конференции оргкомитет просит участников до 20 июня 2008г. заполнить и отослать в оргкомитет  по E-mail или обычной почтой заявку по прилагаемой форме и  зарегистрироваться на Web-сайте http://www.iftomm.ho.ua .
Примечание.

Участники, желающие принять участие в однодневных экскурсиях «Галилея христианская. Назарет. Тверия» (Долина Армагеддон. Назарет: Храм Благовещения. Деревня Канна Галилейская. Река Йордан – место крещения. Кинерет, Тверия. Гора Блаженств. Табха),  и (или) «Вифлеем Христианский. Иерусалимский музей Яд Ва-шем», могут добавить к указанной сумме по 65$ США и перевести общую сумму на счет оргкомитета.

Участие в других экскурсиях может быть оплачено на месте.
ЗАЯВКА
на участие в международной научной конференции
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Хмельницкий, Украина

2008
Уважаемые коллеги !
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Национальный Совет Украины по Машиноведению (Украинский Национальный комитет IFTоMM), Хмельницкая областная организация Союза научных и инженерных объединений Украины, Хмельницкий национальный университет планируют с 25 сентября по 2 октября 2008 г. провести  II Международную научную конференцию «Современные достижения в науке и образовании» в Израильском городе Нетания на берегу Средиземного моря.
По прогнозам оргкомитета из-за общего подорожания и падения курса доллара стоимость участия в конференции одного человека и (или) сопровождающего лица теперь составит примерно 950$ США и будет включать:

· авиаперелет Киев-Тель-Авив-Киев самолетом израильской компании Эль-Аль;

· проживание в двухместном номере со всеми удобствами (холодильником, кондиционером, телефоном, телевизором, балконом) трехзвездочной гостиницы рядом с морем;

· двухразовое питание (завтрак и ужин);

· трансфер из аэропорта в гостиницу и обратно;

· стоимость визы и страховки;

· аренду зала заседаний и оргтехники, издание трудов, почтовые, телефонные и информационные расходы, бухгалтерское обеспечение, рекламу и др.

При проживании в четырехзвездочной гостинице сумма оргвзноса составит примерно 1100$.
В стоимость оргвзноса также включена однодневная экскурсия «Иерусалим – город трех религий» (Гора Сион, гробница царя Давида и Горница Тайной Вечери. Старый город, Стена Плача. Панорама Иерусалима. Крестный путь – пять последних остановок. Храм Гроба Господня) и экскурсия в Тель-Авив-Яффо, а также трансфер в г. Арад и, возможно, г. Кармиэль для проведения там выездных заседаний.
Оргкомитет просит до 15 августа 2008 г. перевести указанные суммы оргвзноса:
▪ в украинских гривнах на сумму, эквивалентную оргвзносу, по курсу Национального банка Украины на день перевода  на расчетный счет № 26007121926001 в Хмельницком филиале АО «Укринбанк», МФО 315397, ЗКПО  02655934. Получатель: Хмельницкая областная организация СНИО Украины. Назначение платежа: За участие в конференции... (указываются Ф.И.О.  участников); 

▪ в долларах США по следующим реквизитам:
Bank korespondent: Deutsche Bank Trust Company Americas, New York, 60, Wall Street New York, N. Y. 10004 USA SWIFT: BKTRUS33, acc. 04-093-849. Beneficiar: Ukraine, Kyiv AO “Ukrinbank”, SWIFT: UKRBUAUX. Khmelnitsky branch acc. 3901 5 315397 2. For: Council of Scientific and Engineer Union in Khmelnitsky Region, acc.  26007121926001/USD, identification code 02655934, for participation in conference… (Indicate the last name of the participant);

▪ в российских рублях на сумму, эквивалентную оргвзносу, по курсу Центрального Банка России на день перевода по следующим реквизитам: 

Банк получателя: АК «Сберегательный банк Российской федерации» (ОАО), Россия, 117997, г.Москва, ул. Вавилова,19. к/с 30101810400000000225 в ОПЕРУ Московского ГТУ Банка России, БИК 044525225, ИНН 7707083893. SWIFT: SABRRUMM. Получатель: АО «Укринбанк», г.Киев, МФО 300142, ИНН 05839888, SWIFT: UKRBUAUX КОРСЧЕТ 30231810400000000133. Назначение платежа: для Хмельницкого филиала АО «Укринбанк», к.с.  390153153972,   Хмельницкая областная организация СНИО Украины, расчетный счет асс.26007121926001/RUB, идентификационный код 02655934. За участие в конференции... (указываются Ф.И.О. участников);
▪ почтовым или телеграфным или электронным банковским переводом непосредственно секретарю оргкомитета по адресу:

Украина, 29016, г. Хмельницкий, ул. Институтская, 11, Хмельницкий национальный университет, Чоловскому Роману Геннадиевичу с указанием «За участие в конференции «Современные достижения в науке и образовании» ... (указываются Ф.И.О. участников) ».

В связи с тем, что оргкомитет обязан производить оплату лишь в украинских гривнах, и при обмене валют в гривну теряется до 2% от суммы обмена, оргкомитет просит при переводе оргвзноса в иностранных валютах увеличивать суму перевода оргвзноса на 1,5-2%.
Для открытия коллективной визы одновременно с оргвзносом  необходимо также до 15 августа 2008 г. направить в оргкомитет следующие документы или их заверенные копии:

· заграничный паспорт- ксерокопия;

·  внутренний паспорт - ксерокопия;

· справка с места работы с телефоном и указанием должности, заработка и гарантией возвращения из Израиля;

· копия свидетельства о браке;

· копия свидетельства о рождении,
которые будут отосланы в МВД Израиля.

Если участникам конференции из стран, входящих в Евросоюз, не нужны визы для въезда в Израиль, то указанные документы присылать не требуется за исключением копии загранпаспорта.
Языки конференции

Рабочими языками конференции являются украинский, русский, английский.

Публикация материалов конференции

Сборник трудов конференции будет издан до ее начала и роздан на конференции. 

Рукописи докладов объемом до 3 полных страниц формата А5 на русском, украинском или английском языках должны быть оформлены в соответствии с прилагаемой схемой и отправлены в оргкомитет до 15 августа 2008г. по электронному адресу, указанному ниже.

Текст набирается в редакторе Word. Рисунки выполняются в любом графическом редакторе и вставляются в текст в формате *.gif, *.jpg, *.bmp. Для сохранения качества рисунков просьба  встроенным графическим редактором Word не пользоваться.

В сборник будут включены тексты докладов тех авторов, которые примут непосредственное участие в конференции, т.е. до 15 августа 2008 г. переведут в оргкомитет оргвзнос и представят рукописи докладов.

Адрес оргкомитета:
Украина, 29016, г. Хмельницкий, ул. Институтская, 11, Хмельницкий национальный университет, проф. Ройзману Вилену Петровичу.

Тел. +(380382) 728743 или 700458(дом.)
Факс +(380382)223265

Горошко Андрею Владимировичу:
моб. +(380682) 029175 

Чоловскому Роману Геннадиевичу:
моб. +(380974) 776899 

E-mail:  royzman_v@mail.ru 
или  roizman@mailhub.tup.km.ua 
или  iftomm@ukr.net
Web-сайт http://www.iftomm.ho.ua






