ИНФОРМАЦИОННОЕ ПИСЬМО – ПРИГЛАШЕНИЕ
Приглашаем Вас принять участие в создании общероссийской общественной организации «Нанотехнологическое общество России», Учредительная конференция которого состоится 8 октября с.г. в Москве (регистрация участников с 14:00 до 15:00,  открытие в 15:00). Место проведения: Бизнес-центр «Центральный Дом Туриста», зал «Омега» (адрес: г. Москва, Ленинский проспект, 146, около ст. м. «Юго-Западная»). Информация о создаваемом Обществе прилагается. Просим Вас рассмотреть проекты направленных документов и дать свои предложения по любым вопросам деятельности создаваемого Общества, в т.ч. предложения по составу руководящих органов Общества.


По Вашем согласии участвовать в Учредительной конференции просим сообщить об этом в Оргкомитет, указав одновременно координаты для обратной связи (полное ФИО, место работы и должность, телефон, факс, e-mail).


Оргкомитет ждет Ваших отзывов и предложений по:

Телефону: 8 (926)126 84 51

Факсу: 8 (495) 721-30-55

E-mail: orgnanosociety@mail.ru

Если Вы не сможете лично присутствовать на Учредительной конференции, но заинтересованы стать членом Общества, и поддерживаете его создание, также просим Вас направить свое заявление в Оргкомитет.

Председатель Оргкомитета             

Академик Третьяков  Юрий  Дмитриевич                   
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Ответственный секретарь Оргкомитета


Кушнарев Сергей Викторович
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