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«Нанознайка: новый взгляд на вещи»
Информация об организаторе: факультет наук о материалах МГУ им.М.В.Ломоносова

Количество победителей: 3
Форма: миниэссе и / или иллюстрация нанотехнологического термина для создания иллюстрированного глоссария в области нанотехнологий и наноматериалов (для любого участника)
Студенты и аспиранты факультета наук о материалах и химического факультета МГУ под руководством более старших товарищей год назад предложили проект научно-популярной книги «Нанотехнологии. Азбука для всех», в которой было собрано около 130 коротких статей о нанотехнологиях по принципу настоящей азбуки или букваря. Следующим шагом может быть энциклопедия (для опытных) или же, наоборот, простой и яркий иллюстрированный словарь (для неопытных). Последнее создать сложнее и оно, наверное, даже важнее энциклопедии, поскольку не только поможет понять начинающим самые элементарные вещи, но и разобраться тем, кто профессионально работает в области нанотехнологий, что же думают о нанотехнологиях их менее опытные коллеги.
Условия: Участникам предлагается самостоятельно выбрать Слово. Слово «с большой буквы», яркое, красивое, емкое, значимое. Это может быть любой научный термин или общеупотребительное слово, однако оно обязательно должно быть связано с нанотехнологиями или наноматериалами (в качестве подсказки можно поискать статьи в разделе ABC сайта «Нанометр»). Вы должны коротко и ясно рассказать, как Вы понимаете это слово (термин), да так, чтобы и другие сразу разобрались с самым интересным и самым главным в этом слове. Вы должны попытаться удивить и поразить, при этом нужно донести правильно смысл того словарного определения, о котором Вы говорите. Наиболее желательная форма выполнения задания - эссе, иллюстрированное созданными Вами самими картинками (не более 2500 знаков текста, не более 5 картинок на слово). Таким образом, Вы можете выступить либо в роли писателя и педагога, либо в роли художника, либо побывать в «шкуре» и того, и другого. Можно подать и несколько работ на конкурс от одного участника (в зачет пойдет лучшая, но при прочих равных условиях будет приниматься во внимание и количество поданных работ). Оцениваются следующие компоненты:


- объяснения (четко и ясно понятные прямо из текста Вашего эссе) того, что выбранный Вами термин действительно имеет отношение к нанотехнологиям (5 баллов)

- оригинальность статьи-эссе и / или взаимосвязанной с ней картинки (5 баллов)

- художественный вкус и качество исполнения эссе и / или картинки (5 баллов)

- раскрытие существа термина (проблемы) (5 баллов)

- оригинальность стиля изложения, допускается любой литературный и / или художественный стиль в рамках ограничений по тексту (5 баллов)

- лаконичность при полноте раскрытия темы (3 балла)

- дополнительные баллы для школьников младшего возраста (3 балла)
Если будет обнаружено, что хотя бы одна из присланных Вами работ является заимствованной (плагиатом), жюри может снять Вас с конкурса. 

С наиболее результативными участниками после конкурса взаимодействие может быть продолжено на основе творческого, взаимовыгодного сотрудничества.
