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Требования к оформлению докладов, 
представляемых в Российский фонд развития высоких технологий
Контактные координаты заявителя: фамилия, имя, отчество, звание, должность, организация, телефон, адрес электронной почты и т.д.
Для публикации в «Сборнике материалов» необходимо представить краткое содержание доклада на русском и (желательно, кратко) английском языках в объеме 1/2 – 3 печатные страницы. Материал не должен носить открыто рекламный характер. 
Материалы должны представляться в электронном виде (по электронной почте) в формате MS Word (98 – 2003). Материалы могут включать в себя ограниченное количество рисунков и фотоснимков, которые дополнительно предоставляются в виде отдельных файлов, четко выполненных в PSD или JPEG и пригодных для зрительного восприятия (EPS не менее 300 dpi ), не требующих дополнительной адаптации к основному тексту по формату и размеру. 
· Заголовок текста должен содержать следующую информацию:

· Название темы сообщения (статьи, проекта и т.п.) 

· ФИО автора (-ов) 

· Научное звание, должность, место работы автора (-ов) – полное название предприятия, организации 

Представленный текст не должен содержать ссылок на библиографические источники и перечня библиографии.

Желательно, чтобы текст был представлен в следующем формате: шрифт Times New Roman 12 кегль, выровнен по ширине через одинарный интервал с отступом. Заголовок выполнен строчными буквами, шрифт Times New Roman 14 кегль.

Текст докладов для публикации в «Сборнике материалов конференции» будет после предварительного рецензирования направлен в Российский фонд развития высоких технологий, который осуществляет отбор докладов и формирует программу Конференции. Директор Фонда - ПРОВИНЦЕВ Павел Михайлович, Тел/факс: (495) 663-90-48, E-mail: info@hitechno.ru. Развернутая информация о Международной конференции размещена на сайте Российского фонда развития высоких технологий (www.hitechno.ru) 
