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Московский государственный университет им. М.В.Ломоносова

Химический факультет

Российское химическое общество им. Д.И.Менделеева

ЮБИЛЕЙНАЯ НАУЧНАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ,

посвященная 80-летию Химического факультета МГУ

"Химия и общество.

Грани взаимодействия: вчера, сегодня, завтра"

(25–28 ноября 2009 г., Москва)
Изучение химии имеет двоякую цель: одна – усовершенствование естественных наук, другая – умножение жизненных благ.

М.В.Ломоносов, 1748 г.
Уважаемые коллеги!

В ноябре 2009 г. Химический факультет МГУ им. М.В.Ломоносова отмечает свой юбилей – 80 лет со дня основания. Химики Московского университета всегда уделяли внимание не только чисто научным иссле​до​ваниям, но и их практическому применению, разрабатывали проблемы, по​ставленные потребностями общества. Впрочем, любой химик прекрасно понимает значение своей науки для человечества во все времена – будь то эпоха становления промышленного производства или же современное "информационное общество". Поэтому на конференции нам хотелось бы привлечь внимание коллег к вопросам взаимодействия науки и общества, химии и человека (при этом рассматривая эти проблемы не только с позиций актуального научного знания, но и в историческом контексте). 
В рамках конференции, которая пройдет 25–28 ноября 2009 г. на Химическом факультете, предполагается рассмотреть следующие вопросы:

· химическое образование (высшее химическое, химико-технологическое образование; химия в школе; методические вопросы химического образования; реформа в российском образовании; информационные технологии и Интернет в химическом образовании; история химического образования в России и за рубежом)

· химия: прикладные аспекты (взаимодействие химии и промышленности; химия в решении проблем охраны окружающей среды; новые научные разработки в области химии, их промышленное применение и социальное значение; история химических производств и продуктов)

· химия: научно-популярный аспект (популяризация достижений химической науки: музеи, выставки, телевидение и научно-популярные издания, фестивали науки; роль Интернета в популяризации химии). 
Научная программа конференции предполагает проведение пленарного заседания (с докладами по 20-30 мин.) и секций (сообщения по 10-15 мин.), а также обширной стендовой сессии, на которой будет представлен блок докладов с результатами научных исследований, выполненных в последние годы на химическом факультете (или в сотрудничестве с ним), имеющих потенциальное прикладное значение или способствующих совершенство-ванию системы химического образования в обществе. Тезисы докладов пред-полагается издать в виде сборника.

Оргкомитет Конференции:
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Информация для участников

Для участия в конференции  необходимо прислать:
· заполненную заявку (до 15 мая) 

· тезисы доклада  (до 15 мая)
· организационный взнос (для публикации тезисов, до 25 июня) 
Заявка 

1.
Ф.И.О. 

2.
Организация (полное название) 

3.
Должность 

4.
Ученое звание 

5.
Ученая степень 

5. Почтовый адрес для переписки 

6. Телефон 

7. Факс 

8. Е-mail (обязательно!)
6. Название доклада 

7. Желаемая форма: устный / стендовый  

     (окончательное решение о форме доклада принимает Программный  

     комитет)
8. Технические средства, необходимые для доклада (кодоскоп, ноутбук с проектором для презентаций PowerPoint и пр.)

9. Если нужна гостиница, просим отметить желаемый вариант размещения (в скобках – цены номера за сутки): а) в гостиничных номерах МГУ (800 руб.; ТВ, холодильник, телефон), б) в общежитиях МГУ (420 руб.; без бытовой техники). 

     Примечание: цены даны на март, осенью могут несколько измениться.
Обращаем внимание на то, что оплату дороги и проживания Оргкомитет НЕ ПРОИЗВОДИТ

Заявку просим высылать по электронному адресу: himfak80@mail.ru (с пометкой в поле "Тема": Заявка на конференцию) 

Правила оформления тезисов (шаблон) см. на следующей странице.
ДОСТИЖЕНИЯ В ОБЛАСТИ ХИМИИ УГЛЕВОДОРОДНЫХ СОЕДИНЕНИЙ (НЕ БОЛЕЕ ДВУХ СТРОК)

[1 пустая строка]

А.А.Иванов, В.В.Петрова [докладчик подчеркнут]

Марийский государственный университет, г. Йошкар-Ола, e-mail: ivan@mail.ru
[1 пустая строка]

Здесь приводится образец оформления тезисов и некоторые правила. Тезисы доклада (объемом строго 1 стр.) представляются в редакторе MSWord (версии не выше 2003)
Название статьи набирается заглавными буквами, шрифт 14, жирный, расположение центрированное; далее авторы и учреждение – по образцу (см. выше). 

Текст тезисов: шрифт Times New Roman Cyr, кегль 14; поля со всех сторон – 2 см.; отступ первой строки абзаца – стандартный. Текст набирается без употребления переноса через одинарный межстрочный интервал. Литературные ссылки проставляются в квадратных скобках (например, [1], [2]), нумеруются по мере упоминания. Ссылки на литературные источники в тезисах просьба использовать по минимуму.
Фотографии, графики, рисунки: графические объекты в черно-белом варианте должны быть вставлены в текст (фотографии следует отсканировать с достаточно высоким разрешением). 

Формулы: для записи формул и уравнений следует использовать встроенный редактор уравнений. Для набора химических формул желательно использовать графический пакет ChemWindow или ему аналогичный. 

В случае невыполнения данных требований по оформлению тезисов Программный комитет не будет принимать тезисы к рассмотрению.

Наиболее простой и правильный способ написания тезисов состоит в использовании данного шаблона и вписывания текста поверх данных правил.
[1 пустая строка]

Литература

Оформление литературы: размер шрифта – 12 пт., начертание обычное, отступов нет; между номером ссылки и ее текстом ставится жесткий пробел (Ctrl+Shift+пробел). Пожалуйста, используйте в тезисах ссылки на литературу в минимальном объеме.
Ниже приведены примеры оформления ссылок на разные виды источников: 
1. Грэг А.А. Воспоминания. М.: Изд-во ИЛ, 1989, 123 с. 

2. Миркина С.Т. Один из величайших ученых современности // Вестник Моск. Ун-та. Сер. Химия, 1994, Т. 12, Вып. 5, с. 12-19.

3. Российский Государственный Исторический Архив, ф. 471, оп. 2, ед. хр. 567 (1849), л. 8-8 об.

4. Петров П.Ю., Сидорова Р.О. Межмолекулярные взаимодействия // Cб.: Координационные соединения. М.: Высшая школа, 1999, с. 23-45.

5. Дохторов В.С. Особенности реакций циклоприсоедиенния. Дисс. на степ. д.ф-м.н. М.: ИНЭОС АН СССР, 1986, 235 с.

6. Жизнь и судьба академика П.А.Александрова / Под ред. А.Д.Сорина. М.-Л.: Наука, 1987, 145 с. 

Текст тезисов должен быть прислан в Оргкомитет не позднее 15 мая 2009 г. в электронном виде по адресу: himfak80@mail.ru (с пометкой в поле "Тема": Тезисы от Иванова И.И.)
После принятия Программным комитетом конференции решения о включении доклада в программу всем принятым участникам (до 1 июня 2009 г.) будет выслано извещение об одобрении тезисов и необходимости внесения организационного взноса (800 рублей; для студентов и аспирантов – 300 руб.). Оргвзнос необходимо будет переслать до 25 июня. Адрес для отсылки оргвзноса: 119571, Москва, пр. Вернадского, д. 113, кв. 79, Богатовой Т.В. (высылать с пометкой "Оргвзнос от Иванова И.И."). 

Дополнительные справки

можно получить по телефонам и адресам: 

Богатова Татьяна Витальевна: (495) 434-7707 (дом.), tatyana@bogat.msk.ru  

Зефирова Ольга Николаевна:   (495) 939-4878 (сл.), olgaz@org.chem.msu.ru 
Зайцева Елена Анатольевна:  (495) 343-0709 (дом.), baumzai@mail.ru
Установленные сроки

· Подача заявки – до 15 мая

· Срок для пересылки тезисов  – до 15 мая

· Подтверждение от оргкомитета о принятии/отклонении тезисов – до 1 июня

· Пересылка оргвзноса – до 25 июня
· Информационное письмо № 2  (предварительная программа конференции) – до 15 октября
ПРИГЛАШАЕМ ВСЕХ ЖЕЛАЮЩИХ ПРИНЯТЬ УЧАСТИЕ В КОНФЕРЕНЦИИ!

