Дополнительная информация по симпозиуму.

На Цахнадзорском симпозиуме, как и на всех симпозиумах по СВС, было много интересных докладов.
Мне очень понравилась лекция французского профессора Frederic Bernard. Он использовал новый метод спекания порошков «Spark Plasma Sintering SPS), получивший распространение в порошковой металлургии, и провел с его помощью спекание различных химических инертных порошков (продуктов СВС), и химически активных порошков (СВС-реагентов), и показал, что во втором случае продукты спекались лучше. А это означает, что если удастся удачно осуществить сопряжение обоих процессов, то можно будет создать новый эффективный способ прямого получения методом СВС плотных (беспористых) изделий, не применяя силовых приемов уплотнения. Совмещение СВС с различными традиционными приемами технологии неорганических материалов всегда давало хорошие результаты (такие совмещенные процессы, с моей легкой руки, иногда называют «коммуникабельным» СВС).


Как всегда элегантен был американский профессор Jan Puszynski, традиционный участник наших симпозиумов. Он любит и умеет работать в передовых направлениях исследований в области СВС и неизменно докладывает новые интересные результаты. На этот раз он рассказал о кинетике и механизме горения нанотермитных систем. В этом направлении работ, названном наноэнергетикой, изучают горение термитов с наноразмерными реагентами. Наноэнергетика сейчас очень популярна в Америке, хорошо финансируется. Использование нанореагентов значительно увеличивает скорость горения термитов и пробивает им дорогу к новым применениям специального характера.

Мне нравится как Jan Puszynski, выступает, - говорит выразительно, эмоционально (можно даже сказать артистично), четко и продуманно и его всегда приятно слушать.


Хочется обратить внимание на доклад доктора Владимира Грачева. Он работает в ИСМАНе в Черноголовке и занимается теорией фильтрационного горения СВС-систем. До его работ казалось, что в этой области все уже сделано. Но он нашел свою нишу в этой проблеме. Бывший «чистым» теоретиком, а ныне лично занимающийся и экспериментом, с сотрудниками своей лаборатории он поставил перед собой задачу повысить уровень адекватности теоретических и экспериментальных моделей и «подтянул» этот уровень, как в теории, так и в эксперименте до хорошего совпадения результатов. Уверен, что такой подход в теории горения вообще (и теории горения СВС-систем, в частности) надо развивать и на этом пути будет еще немало полезного. Здесь в Цахнадзоре он рассказал о новых результатах по фильтрационному горению с теплопотерями.

Интересно прошел совместный доклад американца J.A. Sekhar и тайванца H.P. Li. Они проводили сравнение теоретических моделей, используемых при описании неустойчивого горения СВС-систем и широко известной реакции Белоусова-Жаботинского. На симпозиуме этот доклад получил хорошие отзывы. Однако, когда статьи, написанные по этому докладу, поступили в редакцию нашего международного журнала «Самораспространяющийся высокотемпературный синтез» рецензенты дали отрицательные отзывы. Мы не захотели игнорировать положительную оценку этой работы данную на симпозиуме и приняли решение опубликовать ее в порядке дискуссии.

Симпозиумы по СВС в последнее время регулярно посещает известный российский материаловед профессор Р.А. Андриевский. Он является крупным специалистом по физическому материаловедении, хорошо разбирается в структуре материалов, их свойствах, знает литературу и искренне считает, что СВС теперь стал интересен специалистам по материаловедению и здесь можно не только рассказать о своих результатах, но и узнать новое. В Цахнадзоре Р.А. Андриевский прочитал интересную лекцию “Superplasticity of brittle borides, nitrides, carbides and oxides”.


Впервые в работе нашего симпозиума участвовал известный американский профессор венгерского происхождения Laslo Takacs. Его лекция “Self-sustaining reactions induced by ball milling” укрепила наш интерес к механохимии. 

Наши связи с китайскими учеными всегда были очень крепкими, особенно в период, когда у руля китайского СВС стоял Президент Технологического Университета в Ухани профессор R.Z.Yuan – авторитетный ученый, мощный организатор и мудрый человек. Он высоко ценил основополагающую бескорыстную помощь ученых ИСМАНа на начальном этапе, когда СВС в Китае только зарождался. Мы с Yuan сделали немало полезных дел – самым замечательным из них было проведение III-го симпозиума по СВС, на пароходе в круизе вверх по течению реки Янцзы, с остановками в экзотических местах, (куда не ступала «нога туриста»). Но потом в связи с болезнью профессора наши связи стали ослабевать. Сейчас, новый лидер академик Китайской Академии Наук C.C. Ge, старается их реанимировать и развить. Мы с ним много беседовали об этом и решили, что будет полезно организовать китайско-российский Центр для развития сотрудничества и координации совместной деятельности, и провести в 12010 году в Пекине II-ой двухсторонний китайско-российский workshop с участием всех желающих (Sino-Russian SHS-Open). На симпозиуме академик C.C. Ge в своем солидном докладе рассказал о наиболее важных результатах, полученных в его лаборатории за 25 лет ее существования. 

Сейчас по темпам развития СВС Китай значительно опережает все другие страны, и я убежден, что уже в ближайшее время он станет СВС-державой №1.
Обстоятельны и информативны были доклады Kata, Lis и Pampuch (Польша) и M. Rodriguez (Испания) по результатам их исследований бескислородной керамики, G.S. Oniashvili по интерметаллидам.

Профессор из Японии О. Odawara один из первых в своей стране начал работать в области СВС. Наибольшую известность получила его деятельность по изготовлению длинной трубы (~ 6 метров), которую он выполнил с помощью центробежной СВС-технологии по заказу геофизиков. Работа завершилась успехом. Идею изготовления длинной трубы подхватили китайские ученые и создали крупномасштабное производство изностостойких трубопроводов для перекачки абразивных сред (цемент, песок, измельченная руда и др.). Это одна из крупнейших индустриальных разработок в области СВС. А на симпозиуме О. Оdawara сделал доклад с обзором своих уникальных работ об СВС-процессах, в проблеме освоения космического пространства. 
Хочу обратить внимание читателей этой заметки на интересный доклад Т.В. Бариновой и И.П. Боровинской, в котором авторы рассказали о результатах исследований влияния органических добавок на химический механизм образования конечных продуктов при горении кремния в азоте. В таких процессах при использовании углеводородных добавок образуется трехкомпонентный продукт горения, состоящий из карбида и двух фаз нитрида кремния. Такие смеси используются на практике для получения эффективного керамического материала. Но доклад более интересен тем, что авторы рассмотрели радикально-цепной механизм образования карбидной составляющей и предложили научно-обоснованные приемы управления составом конечных продуктов.


Влияние органических добавок изучалось во многих работах, но такой радикально-цепной механизм описан впервые. Это направление работ имеет интересные перспективы дальнейшего развития.


В настоящее время СВС как область научных исследований стал настолько разнообразным, что рассказать обо всех интересных работах, прозвучавших в Цахнадзоре, нет возможности.


Отмечу только, что на этом симпозиуме, как всегда, очень активны были представители советской школы СВС, независимо от того, где они сейчас живут и работают. Я имею в виду выступления с докладами разного типа, инициативу в проведении кулуарных бесед и дискуссий. Здесь следует отметить Владимира Грачева (Россия) Евгения Левашова (Россия), Георгия Ониашвили (Грузия), Галины Ксандопуло (Греция), Карена Мартиросяна (США), Александра Мукасьяна (США), Гайка Нерсесяна (Корея), Александра Рогачева (Россия), Сурена Харатяна (Армения) и Александра Штейнберга (Россия-США).

Сейчас в нашей области начинается «Смена поколений». Ушли в иной мир профессора Б.И. Хайкин, В.В. Барзыкин и Н.И. Кидин (Россия), M. Koizumi, (Япония), R.Z. Yuan (Китай), R. Spriggs (США), сбавили обороты активности J.B.Matkowsky и Z.A. Munir (CША), R. Pumpuch (Польша), достигшие пенсионного возраста, Все они стояли у истоков СВС и много сделали как в развитии науки об СВС, так и в популяризации и пропаганде этой области знания. Мы не должны забывать их вклад в общее дело.

На смену приходят новые лидеры. О многих из них я уже говорил в этой заметке. Выросла плеяда крупных ученых, которая не только не дает упасть знамени СВС, но и, наоборот, старается поднять его еще выше.


Отмечу отрадный факт. На Цахнадзорском симпозиуме было много молодежи: молодых ученых, стажеров и студентов из разных стран. Молодые люди, ищущие как правильно определить свой жизненный путь, поверили в СВС и многие из них, я уверен, будут работать в нашей области. А это означает, что будущее СВС, в котором еще много неясного и неразгаданного, будет в надежных руках.
Академик А.Г.Мержанов
