Международный форум по использованию возобновляемых источников энергии (ВЭИ) ENERGY FRESH 2009 состоится в Москве 23-24 сентября 2009 года
Компания SBCD Expo в рамках собственного проекта Planet Dreaming или «Мечтающая планета» 23-24 сентября 2009 года проводит в в Москве (ЦВК «Экспоцентр») международный форум по использованию ВЭИ ENERGY FRESH 2009. 

По словам организаторов, состоится одновременно сразу два мероприятия: выставка и конгресс. Экспозиционная площадка составит около 3 000 кв. метров. Посетители смогут наглядно увидеть не только элементы конструкций, но и готовую продукцию. Например, ветроустановки, уличные фонари на солнечных батареях, автомобили со смешенным потреблением топлива, электромопеды и многое другое.
Миссия форума - донести до профессионалов и широкой общественности преимущества экологически чистых источников энергии над традиционными, а также помочь реализации основных направлений государственной политики РФ в сфере повышения энергетической эффективности электроэнергетики на основе использования возобновляемых источников энергии на период до 2020 года.

Как заявляют в SBCD Expo, интерес к участию уже проявили известные энергетические и инвестиционные компании из Англии, Австрии, Германии, Франции, Японии и Литвы: 12BF (Международный венчурный фонд), Acme Power, Alfasolar Vertriebsgesellschaft mbH, Аlstom, Commit Project Partners GmbX, Energieteam AG, GDF SVEZ, Greta Energy Litbioma, Mitsubishi Electric, Schneider Electric Siemens, SMA Solar Technology AG, Vestas, Wind life Energy BV и многие другие. 

На форум приглашены представители правительства РФ, иностранных государств, региональные и муниципальные власти, ведущие российские и международные промышленные компании, потенциальные инвесторы, научно-исследовательские институты, проектные бюро, страховщики и все заинтересованные лица. 

На конгрессе участники обсудят вопросы, связанные с развитием возобновляемой (солнечной, ветряной, гидро-, био-) энергетики. Поделятся опытом энергосбережения, строительства домов с использованием современных теплоизоляционных материалов, механизмов рекуперации тепла и альтернативных источников энергии.
