09. Задачи для начинающих: 05. «Сказка – ложь, да в ней намек…»
Однажды царь Горох послал своих сыновей по белу свету чудеса искать, да нанотехнологии разведывать. Вернулись сыновья и рассказывают.

Первый сын:

Батюшка, странствовал я в далёкой стране, и свалила меня хворь живота от консервы несвежей. Великий шаман У-у-кык взялся меня исцелить. Он сунул в огонь кость священного оленя и долго кружил вокруг костра с бубном. Потом истолок ту кость с водой и дал мне выпить. Хворь прошла. Это есть чудо нанотехнологии великое!

Правда. При прокаливании кости получается так называемый костяной уголь, высокоактивный сорбент, свойства которого определяются на наноразмерном уровне 

Второй сын:

Батюшка, странствовал я в далёкой стране, и встретился мне человек со странным именем Кул-и-бин. Продал он мне в топливо добавку, чтобы газотурбинный двигатель моей машины меньше масла расходовал. Проверил я уровень масла – а он прежний остался. Это есть чудо нанотехнологии великое!

Ложь. Сам по себе газотурбинный двигатель не расходует масло, что следует из его строения и принципа работы. Присадка в топливо ничего не изменяет.

Третий сын: 

Батюшка, странствовал я в далёкой стране, и встретил я человека в изумрудных очках. Он назвался волшебником Гудвиным и так обработал стекло моей машины, что стало оно прозрачнее, чем было. Это есть чудо нанотехнологии великое!

Правда, только нанотехнологии здесь нет. Просветление стекла основано на эффектах интерференции, которые, в свою очередь, определяются на уровне в сотни нанометров.

Четвёртый сын:

Батюшка, странствовал я в далёкой стране, и встретил там мастера великого. При мне он выковал графена листы, столь тонкие, что их и видно не было! Затем ушёл в кузницу жаркую и сварил их. Да полученный материал мне продал. И сказал, что лишь захочу я графен сделать, надобно мне по гербовой бумаге провести да лентой липкой тот графен собрать. Это есть чудо нанотехнологии великое!

Полуправда. Материал – графит. При проведении им по бумаге действительно остаётся графен, но выковать пластинки графена и сварить их невозможно.

Пятый сын:

Батюшка, странствовал я в далёкой стране, и встретил там учёного Теслу. И продал он мне волшебное средство, которое делает из любого металла магнит. Спрыснул он им фольгу от шоколадки моей, а как высохло – так фольга за магнитом двигаться стала! Это есть чудо нанотехнологии великое!

Ложь. Алюминиевая фольга при помещении её в переменное магнитное поле начинает двигаться без дополнительной обработки. Магнитные жидкости, которые напрашиваются как альтернативный вариант решения, не дают особого прироста магнитных свойств. То есть, остаточная намагниченность появляется, можно даже информацию записывать, но притягиваться за магнитом такой образец не будет.

Выслушал царь сыновей и говорит им: Сыновья мои славные, выполнили вы мой наказ! А теперь марш учиться, оболтусы!
