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ОАО «Российская венчурная компания» проведет выставку-конференцию Smart Systems Show-2011
12-14 апреля в Международном выставочном центре «КРОКУС ЭКСПО» в рамках форума «Инновации и технологии» ОАО «Российская венчурная компания» проведет выставку-конференцию Smart Systems Show-2011 (SSS-2011).
12 апреля с 14.00 до 16.00 на конференц-площадке выставки-конференции пройдет круглый стол «Перспективы инновационного развития российской робототехники» с участием членов Совета РАН РФ по робототехнике и мехатронике, отраслевых экспертов и разработчиков интеллектуальных систем. Модератором круглого стола выступит генеральный директор ОАО «РВК» Игорь Агамирзян.
В этот же день с 16.15 до 17.00 пройдет пресс-брифинг, посвященный создаваемому РВК новому кластерному фонду информационно-телекоммуникационных систем, мехатроники и робототехники. В пресс-брифинге примут участие Андрей Введенский, директор департамента программ и проектов ОАО «РВК», и Ян Рязанцев, директор департамента инвестиций и экспертизы ОАО «РВК».
13 и 14 апреля в ходе выставки-конференции Smart Systems Show-2011 будут идти презентации и консультации (как технологической, так и инвестиционной направленности) фондов, созданных с участием капитала РВК, а также пройдут презентации новых проектов и портфельных компаний фондов. Участникам и посетителям выставки-конференции будет предоставлена возможность пообщаться с руководством и представителями Российской венчурной компании, Фонда посевных инвестиций РВК, БиоФонда РВК и ИнфраФонда РВК.
В течение всех дней выставки-конференции SSS-2011 на стендах, площадке-полигоне и в специально построенном бассейне будут проходить демонстрации робототехники. Среди экспонатов выставки будут представлены роботы для работы в чрезвычайных условиях, промышленные роботы, роботы для обеспечения безопасности жизнедеятельности, андроидные роботы для использования в социальной, образовательной и развлекательной сферах, подводные роботы, а также ряд других разработок в области робототехнических и интеллектуальных систем. 
Запланированы и развлекательные мероприятия: студенческое робошоу «Евробот» и выступления пляшущих мини-андроидов. 
«Интеллектуальные системы, робототехника и мехатроника, как важнейшие составные части направления компьютерных технологий и программного обеспечения, сыграют совершенно особую роль в модернизации российской экономики, – сказал Роман Косячков, руководитель отдела по связям с общественностью ОАО «Российская венчурная компания». – Дело в том, что повышение энергоэффективности и энергосбережения, развитие ядерных технологий, космические и медицинские разработки являются направлениями вертикальными, отраслевыми, и их взаимное влияние не так велико. Хотя, безусловно, они окажут катализирующее воздействие на развитие смежных с ними отраслей. Но только интеллектуальные системы, такие как встроенные системы управления производствами и процессами, а также робототехника и мехатроника, окажутся существенным фактором развития приоритетных направлений модернизации и определяющим фактором – во всех остальных. Причина – технологии интеллектуальных систем являются горизонтальными, то есть пронзают все сферы жизни общества, от добычи полезных ископаемых и ЖКХ до космических и ядерных систем, при этом они способны заметно повысить эффективность практически любой отрасли экономики». 

«Приоритетное развитие технологий интеллектуальных систем – важное условие не только для перехода страны на инновационный путь развития, но и для модернизации всей социально-экономической жизни», – резюмировал Роман Косячков.

Детальную программу выставки-конференции Smart Systems Show-2011  можно найти на сайте РВК (www.rusventure.ru). Проход на форум «Инновации и технологии» будет осуществляться по пригласительным и входным билетам. Входной билет на форум «Инновации и технологии» стоит 150 рублей. Посещение выставки-конференции РВК Smart Systems Show-2011 (3-й павильон, 15-й зал) входит в стоимость посещения форума.
Об ОАО «Российская венчурная компания».
ОАО «Российская венчурная компания» (ОАО «РВК») – государственный фонд фондов, институт развития Российской Федерации, один из ключевых инструментов государства в деле построения национальной инновационной системы.

ОАО «Российская венчурная компания» было создано в соответствии с распоряжением Правительства Российской Федерации от 7 июня 2006 года № 838-р. Основные цели деятельности ОАО «РВК» – стимулирование создания в России собственной индустрии венчурного инвестирования и значительное увеличение финансовых ресурсов венчурных фондов. Компания исполняет роль государственного фонда венчурных фондов, через который осуществляется государственное стимулирование венчурных инвестиций и финансовая поддержка высокотехнологического сектора в целом, а также роль института развития, ответственного за формирование «экосистемы» инновационно-технологического предпринимательства.

Уставный капитал ОАО «РВК» составляет более 30 млрд. руб. 100% капитала РВК принадлежит Российской Федерации в лице Федерального агентства по управлению государственным имуществом Российской Федерации (Росимущество). Общее количество фондов, сформированных ОАО «РВК», достигло двенадцати, их размер – около 25 млрд.руб. Доля ОАО «РВК» – около 15 млрд. руб.

Число проинвестированных фондами РВК инновационных компаний достигло 63. Совокупный объем проинвестированных средств – около 7 млрд. руб.

Для получения дополнительной информации, пожалуйста, обращайтесь:

Вильковский Вадим, внешняя пресс-служба ОАО «РВК»
Тел: 8(903) 761 96 96
E-mail: Vilkovskiy@insiders.ru
