Требования к оформлению тезисов докладов

на конкурс студенческих научных работ, проводимый в рамках

3-й Всероссийской олимпиады студентов по междисциплинарному
направлению инновационного характера «Компьютерное
моделирование наноструктур и возобновляемых источников энергии»

· электронный вариант текста набирать в редакторе Word7 (Word97 и т.д.) со следующими параметрами настройки: шрифт — Times New Roman (Cyr); стиль шрифта — нормальный (обычный); размер кегля шрифта — 14; межстрочный интервал — 1; параметры страницы (поля): верхнее — 24 мм; нижнее — 30 мм; левое — 20 мм; правое — 20 мм; формулы набирать, пользуясь Microsoft Equation (настройка символов в редакторе формул пропорциональна основному тексту; по возможности, использовать запись формулы в строчку); если для понимания сути работы необходим рисунок, он выполняется в виде единой картинки в пределах поля для текста, при небольшом размере рисунка – с обтеканием текстом. Подписи к рисункам выполняются под ними шрифтом с размером кегля 12. На приводимые рисунки обязательно должны быть ссылки в тексте. Не допускаются рисунки, составленные из отдельных элементов. Цифры, символы и текст внутри поля рисунка должны быть читаемыми (достаточно большими) с учетом будущего уменьшения размера страницы при печати (переход от формата А4 к формату А5);

· объем тезисов — одна или две полные страницы;
текст в текстовом поле располагается следующим образом:

· на первой строчке (выровнять влево —  в левом верхнем углу) указывается УДК работы;

· на следующей строчке (выровнять вправо): инициалы, фамилия студента (или студентов) строчными буквами, в скобках курс, название кафедры, ВУЗ (желательно использовать принятые сокращения); инициалы, фамилия, ученая степень, должность руководителя (использовать принятые сокращения; указать организацию, если отличается от ВУЗа студента); если не умещается в одну строчку, то можно в две;

· через пробел (выровнять по центру): НАЗВАНИЕ ТЕЗИСОВ ДОКЛАДА (прописными буквами);

· через пробел (с красной строки, равной 1 см): текст тезисов.

· при наличии ссылок на литературные источники в конце текста оставляется одна пустая строка, затем пишется ЛИТЕРАТУРА: (выровнять по центру) и ниже приводится список. При наличии списка литературы на используемые источники обязательно должны быть ссылки в тексте, оформленные в виде [1] и т.д. Список литературы оформляется шрифтом с размером кегля 12. 

ВНИМАНИЕ: Тезисы доклада должны быть написаны ясным и правильным языком, без орфографических ошибок. Работы должны содержать новые результаты, полученные лично авторами. 

Пример оформления 

УДК 621:662.997 (075.8)

Т.С. Бойчук (3 кypc, кaф. ВИЭГ, СПбГПУ), В.В. Елистратов, д.т.н., профессор

КОМПЬЮТЕРНОЕ МОДЕЛИРОВАНИЕ ПРИХОДА СОЛНЕЧНОЙ ЭНЕРГИИ

В данной работе представлено исследование по влиянию городской инфраструктуры на приход солнечного излучения за световой день на неподвижную поверхность, расположенную в Санкт-Петербурге под углом 60 градусов к горизонту и ориентированную под углом 72 градуса на юго-восток относительно южного направления. 

С помощью программы Microsoft Excel выполнялось моделирование поступления СИ. Расчет проводился при условии безоблачного неба и незапыленной атмосферы.
Ниже представлен сравнительный график поступления солнечного излучения на рассматриваемую поверхность в день с максимальным за месяц (июнь 2010) приходом солнечной энергии – 28 июня (рис. 1).
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Рис. 1. Сравнительный график поступления солнечного излучения

На рис. 2 представлен график прихода удельной энергии солнечного излучения за световой день.
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Рис. 2. Удельная энергия солнечного излучения за световой день на 
неподвижную поверхность, расположенную в СПб под углом 60 градусов 
к горизонту и ориентированную на юго-восток (июнь)

В дни с нулевыми натурными измерениями по техническим причинам показания с Pyranometr  не снимались или снимались не полностью, поэтому эти дни в общих расчетах не учитывались.

Данная модель позволяет сократить время выполнения расчетов, дает возможность получения визуальной оценки данных по приходу солнечной энергии, она полностью автоматизирована и также позволяет минимизировать влияние человеческого фактора.
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