ИНФОРМАЦИОННОЕ ПИСЬМО № 2

Уважаемые коллеги! Поздравляем всех с Новым 2012 годом!

Желаем крепкого здоровья и удачи в делах!

29 мая 2012 года в Российском химико-технологическом университете им. Д.И. Менделеева состоится научно-практическая конференция «Новые химико-фармацевтические технологии».

Организаторы конференции: РХТУ им. Д.И.Менделеева, НИИ Фармации Первого МГМУ им. И.М.Сеченова, Экспертно-криминалистическое Управление ФСКН России.
Работа будет организована по следующим направлениям:
· Современные аналитические задачи определения наркотических, психотропных и новых допинговых средств в различных матрицах (II СИМОНОВСКИЕ ЧТЕНИЯ);
· Определение биомедицинских препаратов в различных матрицах как инструмент доказательной медицины;
· Новые технологии  получения биомедицинских препаратов (в том числе, мягких лекарственных форм и средств лечебной косметики).
Материалы конференции принимаются в виде тезисов (не более 6 страниц).

Для участия  в конференции следует представить в оргкомитет до 01.03.2012 г. в электронном виде материалы для публикации по форме, указанной в приложении.
С уважением, оргкомитет конференции.
тел. +7(495)495-24-06.

e-mail: gluktv@mail.ru
cosm-pharm@yandex.ru
ПРИЛОЖЕНИЕ
Форма представления тезисов

Шрифт «Таймс Нью Роман, обычный», размер 14, через одинарный интервал. Поля: верхнее – 30 мм, остальные – по 25 мм.
     От левого края сверху невыделенным (простым, обычным) шрифтом печатается номер УДК (размер 14 пунктов), ниже  (пропуск 10 пт) строчными буквами, простым, обычным шрифтом (14 пт) печатаются инициалы, затем – фамилия каждого автора, ниже (пропуск 10 пт), «по ширине» и через одинарный интервал размером 12 пт – полное название организации, представляющей статью, город, страна; ниже (пропуск 10 пт) «по ширине» ПРОПИСНЫМИ буквами полужирным шрифтом (14 пт) печатается название статьи БЕЗ ПЕРЕНОСА слов; ниже (пропуск 10 пт) простым, обычным шрифтом «по ширине» страницы, размером 12 пунктов через одинарный интервал с выделением абзаца печатается аннотация (5–7 строк). Основной текст (14 пт, Таймс Нью Роман, обычный) «по ширине» страницы, через одинарный интервал печатается ниже (пропуск 10 пт) аннотации.
Таблицы и рисунки размещаются в тексте после ссылки на них.

Название таблицы выделяется полужирным шрифтом.

Например: …..(табл. 1)(см . образец).

                                                                                                  Таблица 1

                       Соотношение химических элементов в молекуле белка
	Химический элемент
	          Количество, %

	
	

	
	


Подрисуночные подписи располагать строго под рисунком или сбоку.Шрифт подрисуночной подписи должен быть на 1–2 пункта меньше шрифта основного текста, а шрифт экспликаций еще меньше, т. е. если шрифт основной – 14, подрисуночной подписи –12–13; экспликаций – 10-11(см. образец).

Список литературы (по ГОСТ Р –7.0.5–2008. Библиографическая ссылка. Общие требования и правила составления).
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