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Министерство образования и науки Российской Федерации

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего профессионального образования
«Московский государственный технический университет им. Н.Э. Баумана»
(МГТУ им. Н.Э. Баумана)
Всероссийский молодежный конкурс

научно-исследовательских работ по физике
Министерство образования и науки РФ проводит на базе Московского государственного технического университета им. Н. Э. Баумана Всероссийский молодёжный конкурс научно-исследовательских работ по физике.
Основной задачей конкурса является выявление наиболее актуальных и перспективных разработок, стимулирование и дальнейшее развитие научных исследований студентов и молодых исследователей.

К участию приглашаются студенты и аспиранты высших учебных заведений и научно-исследовательских организаций РФ.
Конкурс пройдет по следующим направлениям:
· Макроскопическая физика: механика (классическая механика, релятивистская механика, механика сплошных сред (гидродинамика, акустика)), термодинамика, оптика (физическая оптика, кристаллооптика, молекулярная оптика, нелинейная оптика), электродинамика (электродинамика сплошных сред, магнитогидродинамика, электрогидродинамика).
· Микроскопическая физика: статистическая физика (статистическая механика), физика конденсированных сред (физика твёрдого тела, физика жидкостей, физика атомов и молекул, физика наноструктур), квантовая физика (квантовая механика, квантовая теория поля, квантовая электродинамика, квантовая хромодинамика, теория струн), ядерная физика (физика гиперядер), физика высоких энергий, физика элементарных частиц.

· Разделы физики на стыке наук: агрофизика, акустооптика, астрофизика, биофизика, геофизика, космология, математическая физика, материаловедение, медицинская физика, радиофизика, техническая физика, теория колебаний, теория динамических систем, химическая физика, физика атмосферы, физика плазмы, физическая химия.
Для участия в Конкурсе необходимо представить научно-исследовательскую работу в виде:

· научной статьи;
· научного отчёта;
· курсовой работы;
· результатов научных и прикладных исследований.

Текст научно-исследовательской работы не должен превышать 25 стр. 
Кроме того, вместе с научной работой необходимо выслать статью  (5 – 7стр.) в соответствии с требованиями, указанными в Приложении №1.

Конкурс проводится заочно в два тура: первый тур со 2 мая по 20 августа; второй тур с 25 августа по 5 сентября 2012 г.

Первый (отборочный) тур - предварительный отбор и оценка конкурсной комиссией научных работ по представленным работам.

 К участию во втором (финальном) туре допускаются авторы конкурсных работ, набравшие необходимое количество баллов согласно «Положению о Всероссийском молодёжном конкурсе научно-исследовательских работ в области физических наук», опубликованному на сайте http://physicscience.bmstu.ru/. 
Второй тур – экспертиза и оценка конкурсных работ конкурсной  комиссией по представленным научно-исследовательским работам, прошедшим первый (отборочный) тур. 

По итогам оценки конкурсных работ участников второго тура Центральная конкурсная комиссия определяет победителей и призёров конкурса по каждому из направлений (отдельно среди студентов и аспирантов). 

Всем участникам Конкурса будут выданы свидетельства участника, а победители и лауреаты в каждом из направлений (отдельно среди студентов и аспирантов) будут награждены дипломами и памятными призами.
Для участия в конкурсе необходимо со 2 мая до 20 августа 2012 г. зарегистрироваться на сайте http://physicscience.bmstu.ru/, поместить конкурсную работу и научную статью для конкурсных процедур и для публикации в сборнике в соответствии с требованиями, приведёнными в приложении №1.

Итоги первого (отборочного) тура и список участников второго (финального) тура будут размещены на сайте конкурса не позднее 24 августа 2012 года. 

Научные статьи, отобранные для второго тура, будут изданы в печатном сборнике конкурсных работ.

Оплата за публикацию в сборнике конкурсных работ не взимается.

Сайт, контактные телефоны, факс, почтовый адрес:

· http://physicscience.bmstu.ru/
· телефон 8 (499) 263-68-55, 8 (926) 153-97-73 Гофман Александр Михайлович
· e-mail: gofman@bmstu.ru
· адрес: 105005, Г. Москва, 2-я Бауманская ул., д.5, стр.1, МГТУ им. Н.Э. Баумана,  отдел координации научно-исследовательской работы со студентами и молодежью
Приложение №1

Требования к размещению конкурсной работы на сайте
1. Для участия в конкурсе необходимо зарегистрироваться на сайте                      http://physicscience.bmstu.ru/
2. Авторизоваться на сайте. Для этого нажмите на кнопку «Регистрация».

3. Зарегистрировать конкурсную работу и прикрепить:

     - файл, содержащий статью для публикации с экспертным заключением (например, заключение кафедры) - для издания в печатном сборнике конкурсных работ в случае победы в 1 туре. 

- файл, содержащий конкурсную работу (для экспертизы и оценки конкурсной комиссией работ во втором туре);

Прикрепляемые файлы должны иметь формат .doc или .docx. 

Участники конкурса могут представить жюри дополнительные материалы (списки научных публикаций, копии авторских свидетельств, дипломов, грамот, актов о внедрении разработок и др.), подтверждающие новизну и инновационный характер разработок. Копии дополнительных материалов должны быть в формате .gif или .jpeg вставлены в файл, содержащий конкурсную работу, после текста самой работы. Размер файла, содержащий конкурсную работу с дополнительными материалами, не должен превышать 5 Мб.

4. Для просмотра и редактирования регистрационных данных участника необходимо перейти на личную страничку участника.

Ссылка на личную страничку доступна только авторизованному участнику.

Требования к оформлению статьи.

Прикрепляемые файлы оформляются следующим образом: верхнее, нижнее поля 2,0 см, левое, правое - 2,5 см; колонтитулы – 1,25 см; ориентация книжная; шрифт Times New Roman, размер - 12 pt; межстрочный интервал – одинарный; выравнивание по ширине; красная строка - 1,0; автоперенос.

Для статей в сборник обязателен индекс УДК в верхнем левом углу; затем ниже - название (заглавными буквами, шрифт 12, полужирный, выравнивание по центру), И.О. Фамилии авторов (выравнивание по центру, шрифт 12, курсив), ниже – название организации полностью (выравнивание по центру, шрифт 10). 

Объём конкурсной работы не должен превышать 25 страниц машинописного текста, объём статьи – не более 7 страниц.

Оргкомитет  Конкурса
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