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	МЕЖДУНАРОДНЫЙ НАУЧНЫЙ ЖУРНАЛ


Уважаемые коллеги!
Приглашаем вас принять участие в работе круглого стола на тему «Международные научные издания: подготовка к публикации и реферативные базы данных», который состоится 12 июля 2011 г. в 10.30 в Библиотеке иностранной литературы имени М.И. Рудомино (Москва, ул. Николоямская, 1)
В мероприятии примут участие представители Thomson Reuters, научной электронной библиотеки eLIBRARY.RU, журнала Acta Naturae.

Вопросы для обсуждения:

· Как выбрать журнал для публикации результатов своих работ?

· Как проанализировать имеющиеся публикации на интересующую тематику?

· Как правильно подготовить статью к публикации на английском языке? 

Организаторы: журнал Acta Naturae и ООО «Парк–медиа».

На мероприятие обязательна предварительная регистрация.    

Контакты:

Евенко Юлия, Савченко Екатерина, Никонов Андрей
E-mail: seminar@strf.ru (в письме просим указать ФИО, электронный адрес, телефон)

Тел./факс: +7 (495) 930 8850, 930 8707
www.strf.ru  

Справка:
  Журнал Acta Naturae - международный научный журнал, посвященный различным аспектам наук о жизни. Редакционная политика издания направлена на привлечение к сотрудничеству ведущих ученых и предоставляет им возможность публикации обзоров по актуальным вопросам фундаментальной науки и результатов собственных исследований. Особое место в жур​нале уделяется вопросам биотехнологии, биофарминдустрии и инновационного развития этих направлений. ActaNaturae издается ИД «Парк Медиа» на русском и английском языках и входит в Перечень ведущих периодических изданий Высшей аттестационной комиссии Минобрнауки России и реферативную базу данных PubMed.                             

Компания Thomson Reuters  представляет электронный ресурс Web of Science (WOS) – самую авторитетную в мире мультидисциплинарную базу данных научных журналов, включающую информацию о цитировании материалов по трем основным указателям по естественным (Science Citation Index), общественным (Social Science Citation Index) и гуманитарным наукам и искусству (Art & Humanities Citation Index).
Научная электронная библиотека eLIBRARY.RU - это крупнейший российский информационный портал в области науки, технологии, медицины и образования, содержащий рефераты и полные тексты более 14 млн научных статей и публикаций. На платформе eLIBRARY.RU доступны электронные версии более 2200 научно-технических журналов, в том числе более 1100 журналов в открытом доступе.
ООО «Парк-медиа»

119991, Москва, Ленинские горы, владение 1, строение 75 Г, Научный парк МГУ, корпус 6 +7 (495) 930-80-06, 930-88-50 www.biorf.ru

