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Тезисы участника Форума невозможно представить без  всестороннего обсуждения объекта доклада – современных методов педагогики, их классификации и места в общеобразовательном процессе, разнообразия их целевой аудитории, развиваемых с их помощью компетенций у учащихся различных возрастных категорий [1]. В тезисах желательно отразить инновационность используемых подходов, качественные или количественные показатели - результаты внедрения оригинальных образовательных подходов в учебный процесс общеобразовательного учреждения или высшей школы. 
Объем тезисов не должен превышать 5 страниц. Материалы Форума будут изданы в электронном виде, а также, при согласовании с авторами, размещены в открытом доступе на сайте www.nanometer.ru в разделе Библиотека. Ссылки на web-источники в тексте тезисов могут быть оформлены как гиперссылки.
Краткое резюме или выводы могут включать обобщение результатов, обсуждение перспектив развития данного педагогического метода, результатов трансляции лучших образовательных моделей в рамках системы  общеобразовательных программ. 
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